

济阳往事

抗日战争期间的济阳县大队

朱宝承接到王教练的信后,与王其元县长、刘桂阳政委商量了一下,认为争取卢团的时机已经成熟:第一,有王教练做内应;第二,外部有我强大的军事压力;第三,伪军都不愿离开二区到县城去给鬼子卖命,对卢万五叔侄二人产生不满情绪;第四,卢万五不在据点,其侄卢代彬老实厚道,在带兵打仗方面毫无主见。根据上述条件,敦促卢团起义有很大的可能,如若不成,就趁机拔掉这个据点。

第二天,朱宝承带领队伍包围了据点,七八挺机枪对准了据点,做出了一个打据点的架势。据点里的伪军惊恐万状,军心动摇。县大队抓住时机向据点伪军展开政治攻势,七、八个战士轮番喊话:“弟兄们!我们是八路军县大队,日本鬼子是秋后的蚂蚱没几天蹦达头了。你们不要再给鬼子卖命啦!朱大队副说了,这是最后的机会,要不然可没有卖后悔药的了!……”。战士们七嘴八舌,有理有力。伪军们听了大多数主张反正,和八路一起干,个别胆小怕事的,怕鬼子报复,左右为难。卢代彬这时,心里矛盾重重,起义吧,不知结果怎样,不起义后果更不堪设想。他思来想去,讨价还价,还想磨时间。这样拖到下午五点左右,朱大队副托人捎信将卢代彬和王教练叫出据点。一见面,朱大队副开门见山地对卢代彬说:“给鬼子干事没有好结果,代彬,你是中国人,只有抗日,才有出路,可不能执迷不悟啊!”卢代彬说:“振燕叔,我知道八路军纪律严明,秋毫不犯,深得大心,可我叔父不在,我就拉走队伍,对不住我叔父。”朱宝承说:“那你对得住你的乡亲吗?至于你叔父的工作我去做。”但卢代彬还犹豫不决,并以“事关重大,得回去和弟兄们商量一下”的理由借口推诿。朱宝承直截了当地说:“不用了,你若不同意将部队带出来,我马上命令进攻你的据点!”这时王教练在旁插话道:“代彬还是深明大义的,早有抗日愿望,只是苦无良机,今日振燕给我们指出了一条路,我们理当响应才是”。这样,一打一拉,通过几小时的说服教育,晚上九点左右,卢代彬终于决定率部起义。事成后,由县政府动员附近群众将储存在据点的武器弹药及其它物资连夜运出,并将据点拆掉。

平棚店易点起义后,经分区同意将该部编为济阳县大队特务队,对外称二中队,卢代彬任队长,王古整任副队长,分区派马连魁同志任该队指导员。通过整编教育,这些同志在以后的战斗中表现很好,特别是在时隔不久的坡杨家战斗中勇敢战斗,不怕牺牲。后来,有许多同志加入了中国共产党,成了县大队的战斗骨干。但也有一小部分人经不起考验,吃



不了苦,便开了小差。卢万五本人在济南听说后,改行从商,再也没有回来,直到解放后受到了人民政府的宽大处理。

争取平棚店伪军起义,是县大队在抗日期间瓦解敌军的成功战例,对周围据点的伪军震动很大,军心动摇,惶惶不可终日,为拔除其它据点起了很好的作用。

七、归仁镇遭遇战

归仁镇位于惠民县南部,临近黄河,离清河镇十几里路。当时,归仁镇码头与清河镇码头是渤海军分区与清河军

区联系的两处交通要津,也是渤海军区机关与山东军区机关人员往来的重要通道,是一个战略要地。一九四四年四月,渤海军区为确保黄河两岸的联系,要求二分区在济、惠一带建立一片较巩固的根据地。为此,我县大队在分区独立大队的配合下,开始有计划地往东发展,逐渐开辟济阳东部敌占区。

四月县大队一、二小队和分区独立一大队,在分区副司令员兼独立一大队队长赖金池的率领下,进入惠民大年陈

一带,所到之处的土匪奸闻风而逃。随着全国抗战形势的好转,部队首次白天在敌占区大规模行军,沿黄河大堤向东行进。在离归仁镇不远时,侦察员向赖司令报告:“码头附近有?支部分队刚刚过河,正在河边集结,大约有二百人左右。”这一带是土顽刘景良的地盘,根据判断,认为这二百多人的武装可能是刘景良部。分区首长便命令独立大队的两个连和县大队两个小队分为两路,沿黄河大堤向敌人发起攻击。

下午一点左右,战斗打响。按分区首长的布置,独立大队正面进攻敌人,县大队负责从侧翼迂回,对敌实行夹击。但部队行进到离归仁镇不远的一片开阔地时,突然遭到敌人炮火的袭击。敌人的迫击炮、掷弹筒和机枪拼命地向我军打来。这时,正值初春,二百多米的开阔地,毫无庄稼掩护,整个部队暴露在敌人的火力范围内。二小队指导员李延喜等一些同志当场牺牲了。在强大的阻击火力面前,进攻部队迅速抢占有利地形,独立大队抢占了大堤北侧的一个土台,县大队则占据大堤斜口处的一片松林旁的土丘。两支部队呈人字形摆开,与敌人展开激战。敌人在迫击炮和重机枪的掩护下,沿着大堤不断向我军阵地发起进攻。这时首长们才知道原来对方不是刘景良部,而是二百多武装到牙齿的日军。在敌强我弱的情况下,战士们毫不畏惧,英勇作战,打退了日军的数次进攻,使敌人未能前进一步。分区指挥所设在一个小树林里,敌人的炮弹不断向指挥所打来,炸得尘土四起,树枝噼里啪啦响。在这严峻的情况下,为使部队少受损失,赖司令命令部队撤出战斗,迅速向黄河东岸转移。由于敌人封锁很严,县大队上去传令的三个通讯员全部牺牲在途中。最后由王家才和路传宝二人,机智地冲过敌人的火力封锁,来到二小队阵地,找到高洪凡队长。县大队二小队阵地前打得最残酷,战士们见牺牲了许多战友,都打红了眼,不愿后撤。二班副班长王XX跃出阵地,只身冲上前去,从一个鬼子手里夺来一支三八式步枪。在铁的纪律面前,战士们只好奉命撤退,在独立大队三连的掩护下,前沿部队迅速离开阵地,部队蹚过黄河,转移到高青县史家一带,将伤员护送到清河军区。当天夜里,由刘桂阳率一小队回到战场,收埋牺牲的同志,其余回到济阳三区休整。一个时期过后,县大队又回到这一地区活动,在埋葬同志们地方堆起了许多土堆,以悼念牺牲的战友。

(待续)
(据《济阳文史资料》)



20世纪90年代济阳最高档宾馆——济阳县招待所(区党史研究室供稿)

原中国银行济阳支行大楼,1996年3月开工建设,1998年投入使用,成为当时县城最高的标志性建筑。(区党史研究室供稿)

